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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

                                                                        Αθήνα,  12 Μαΐου 2025 
 

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων (ΑΚΕ) 

 

Προς τους: Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Βορίδη 

                     Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Φλωρίδη 

                    Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Χρυσοχοϊδη  

 

Θέμα: «Στοιχεία για τους νόμιμους, μόνιμους και εποχικούς μετανάστες στην 

Ελλάδα- Υποβολή καταχρηστικών αιτημάτων» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με την πρόσφατη, εκ μέρους του Υπουργείου σας, παροχή των στατιστικών 

στοιχείων για τη νόμιμη μετανάστευση στη χώρα φωτίστηκαν διάφορες πτυχές της 

«εικόνας» της μετανάστευσης στη χώρα μας.  

Δυστυχώς, η πτωχή επίδοση των αρμόδιων υπηρεσιών στην εξέταση των αιτημάτων 

έκδοσης αδειών διαμονής, όπως προκύπτει από την αναλογία των εν ισχύ αδειών 

προς τις εκκρεμείς αιτήσεις, όπως αποτυπωνόταν τον Νοέμβριο του 2024 (495.635 - 

280.474) έγινε ακόμη χειρότερη το Μάρτιο του 2025 (494.689-296.170) και καθιστά 

επιτακτική την ανάληψη πρωτοβουλιών από την κυβέρνηση.  

Η αδυναμία της διοίκησης να ολοκληρώνει τις διοικητικές διαδικασίες που αφορούν 

πολίτες τρίτων χωρών χωρίς υπέρμετρες καθυστερήσεις δημιουργεί προβλήματα 

στους ίδιους και αποτελεί τροχοπέδη για μια σειρά από δημόσιες πολιτικές. 

Από τις μετακλήσεις εποχικών εργατών, μέχρι την χορήγηση αδειών σε 

σπουδαστές/φοιτητές, μέλη οικογένειας Ελλήνων και πολιτών Ε.Ε. και ψηφιακούς 

νομάδες, η αποτελεσματικότητα της διοίκησης είναι απογοητευτική. Ακόμα και στην 

περίπτωση της κατηγορίας των Μονίμων Επενδυτών (golden visa), η αναλογία 

ισχυουσών αδειών προς τις εκκρεμότητες δεν ήταν ιδιαίτερα θετική (17.194 – 

14.465), παρότι αυτές ανανεώνονται ανά πενταετία, γεγονός που αποδεικνύει πως η 

διοικητική κρίση που υπάρχει στις υπηρεσίες της νόμιμης μετανάστευσης επηρεάζει 

και πολιτικές που αποτελούν εκπεφρασμένη προτεραιότητα της κυβέρνησης.  

Σε επίπεδο υπηρεσιών, υπάρχουν περιπτώσεις που ο αριθμός των αδειών που είναι 

σε ισχύ υπολείπεται αυτού των εκκρεμοτήτων.  Αυτό συμβαίνει στις περιπτώσεις του 
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Πειραιά, της Παλλήνης, της Χαλκίδας, της Λιβαδειάς αλλά και της Κεντρικής 

Υπηρεσίας του Υπουργείου.  

Στην τελευταία περίπτωση, υπάρχει ένας εντυπωσιακός αριθμός εκκρεμοτήτων 

(48.415) που, σύμφωνα με την ανάλυση μας, επιβεβαιώνει την κριτική που έγινε στο 

πρόσφατο παρελθόν για την υποβολή μεγάλου αριθμού καταχρηστικών αιτημάτων 

λόγω λανθασμένου σχεδιασμού του ηλεκτρονικού συστήματος υποβολής αιτήσεων 

αρχικής χορήγησης αδειών διαμονής. Την αστοχία αξιοποίησαν κυκλώματα 

εκμετάλλευσης μεταναστών. Η επιλογή της εξέτασης και όχι της αρχειοθέτησης 

αυτών των αιτημάτων έχει αποτέλεσμα να υφίσταται απροσδιόριστος αριθμός 

ανθρώπων που βρίσκονται στη Χώρα ως κάτοχοι προσωρινών νομιμοποιητικών 

εγγράφων τα οποία απέκτησαν χωρίς κανένα έρεισμα στο νόμο.  

Ιδιαίτερα στην κατηγορία των ανθρωπιστικών λόγων, μόνο στην Κεντρική Υπηρεσία 

του Υπουργείου, υποβλήθηκαν 9.947 κατά το έτος 2023 και 6.258 αιτήματα κατά το 

έτος 2024, εκ των οποίων εκκρεμούν όλες.  Ενδεχομένως για κάποιες άλλες έχουν 

υποβληθεί αιτήσεις παραίτησης.   

Αντίστοιχα αιτήματα, πιθανολογείται πως υπάρχουν και σε διάφορες υπηρεσίες της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Τα αιτήματα αυτά έχουν επιβαρύνει υπέρμετρα τις 

αρμόδιες υπηρεσίες, και όχι μόνο, αφού για κάθε αίτηση που αξιολογείται ως 

καταχρηστική αποστέλλεται μηνυτήρια αναφορά και συντάσσεται από τις 

εισαγγελικές αρχές ποινική δικογραφία κατά του αιτούμενου πολίτη τρίτης χώρας. 

 Παράλληλα, οι εμπλεκόμενοι πολίτες τρίτων χωρών τιμωρούνται με την απαγόρευση 

εκ νέου υποβολής αιτήματος υπαγωγής στη νόμιμη μετανάστευση για μια πενταετία. 

Κατά αυτής της πρακτικής υπάρχει αυξανόμενη κριτική από οργανώσεις μεταναστών 

και νομικούς που κατατείνει στην έλλειψη αναλογικότητας στην «τιμωρία» των 

εμπλεκόμενων πολιτών τρίτων χωρών καθώς και στην ευθύνη του Υπουργείου για το 

κενό ασφαλείας που οδήγησε στην υποβολή καταχρηστικών αιτημάτων, όσο επίσης 

και στην δημιουργία και τη συντήρηση ενός πλήθους  πολιτών τρίτης χώρας 

εγκλωβισμένων στην «παρανομία». Υπό αυτό το πρίσμα, προτείνεται να θεωρηθούν 

τα σχετικά αιτήματα απαράδεκτα και να τεθούν στο αρχείο ώστε να μειωθούν κατά 

αρκετές χιλιάδες οι εκκρεμότητες που υπάρχουν και να ασχοληθεί η διοίκηση με τα 

φλέγοντα ζητήματα που υπάρχουν.   

 

Με δεδομένο ότι: 

Οι καθυστερήσεις στην έκδοση αδειών διαμονής συνεχίζουν να δημιουργούν 

πολλαπλά προβλήματα στους ενδιαφερόμενους πολίτες τρίτων χωρών, στους 

εργοδότες και εν γένει στην οικονομία και την κοινωνία, 

Ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες αδυνατούν να φέρουν εις πέρας τα ζητήματα 

αρμοδιότητάς τους, με καθυστερήσεις που ξεπερνούν σε πολλές και μεγάλες 

περιφέρειες ακόμα και τα τρία έτη και 

Ότι τα θέματα μετανάστευσης πρέπει να αντιμετωπίζονται με όρους ρεαλισμού, 

διαφάνειας και δημοκρατικού διαλόγου 
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Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί, 

 1. Ποιος είναι ο αριθμός των αιτήσεων αρχικής χορήγησης και ανανέωσης που 

απορρίφθηκε από το έτος 2020 έως σήμερα; Πόσες από αυτές απορρίφθηκαν ως 

καταχρηστικές (ανά τύπο άδειας, υπηρεσία έκδοσης, ιθαγένεια, φύλο και ηλικία) ; 

Ποιος είναι, αντίστοιχα,  ο αριθμός των παραιτήσεων από τις σχετικές αιτήσεις;  

2. Ποιος είναι ο αριθμός (ανά υπηρεσία αποκεντρωμένης) των εκκρεμών αιτημάτων 

μετάκλησης εποχικών και μη εργαζομένων καθώς και οικογενειακής επανένωσης;   

4. Υπάρχει σχέδιο με στόχο να εξεταστούν τα εκκρεμή αιτήματα ανανέωσης και 

αρχικής χορήγησης αδειών διαμονής και να μην επαναληφθούν αντίστοιχες 

καθυστερήσεις στο μέλλον;  

5. Τι σκοπεύετε να πράξετε για τη διαχείριση των χιλιάδων καταχρηστικών αιτημάτων 

που κατατέθηκαν λόγω αστοχίας του Υπουργείου στο σχεδιασμό του ηλεκτρονικού 

συστήματος κατάθεσης αιτήσεων αρχικής χορήγησης αδειών διαμονής;  

6. Πόσες δικογραφίες έχουν σχηματιστεί κατά πολιτών τρίτων χωρών για την 

υποβολή καταχρηστικών αιτημάτων; Ποια είναι τα αποτελέσματα των ερευνών για 

την εξάρθρωση των εγκληματικών κυκλωμάτων εκμετάλλευσης μεταναστών που 

αποκόμισαν τεράστια κέρδη λόγω της αστοχίας του Υπουργείου; 

7. Υπάρχουν πληροφορίες για αξιοποίηση της δυνατότητας (προσωρινής)  

νομιμοποίησης ατόμων που ενεπλάκησαν ή είχαν ήδη εμπλακεί σε εγκληματικές 

ενέργειες;      

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Να κατατεθούν τα επικαιροποιημένα στοιχεία για τις άδειες διαμονής σε ισχύ καθώς 

και για τις εκκρεμείς αιτήσεις αρχικής χορήγησης και ανανέωσης με την μορφή που 

μας παρασχέθηκαν μετά την υπ’ αριθμ 760/1876 ερώτηση σε συνδυασμό με ΑΚΕ που 

καταθέσαμε την 27/11/2025 (σε ηλεκτρονική μορφή excel). 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 

Ευαγγελία Λιακούλη 

Γεώργιος Μουλκιώτης 




